

2023 年環境主日參考講章(二)

作者：朱忠宏牧師(台南中會太平境教會)

題目：為國泰民安的呼求

聖經：詩篇七十二 1-7

新聖詩：201、597、397

啟應：29

金句：箴言一 7

-
- 1 上帝啊，求你把公正教導君王；求你賜給王子你的公義。
 - 2 這樣他就會以正義治理你的子民，以公道對待被壓迫的窮苦人。
 - 3 願全國享受太平；願全民共嘗正義。
 - 4 願君王以公平維護窮苦人；願他救援貧乏無助的人，並打擊欺壓他們的人。
 - 5 只要太陽照射，月亮發光，願你的子民永遠敬拜你。
 - 6 願君王像雨下在草原上，像甘霖滋潤大地。
 - 7 願他在位的日子正義伸張，在有月亮的歲月國泰民安。

這是一篇祈禱詞，是為國家的君王祈禱的祈禱詞，是在特別的慶典中所寫的。從詩篇的詩詞來推論，它不是屬於彌賽亞的詩篇，是屬於祈禱上帝賜福給君王有公義與公平的心志來治理國家。

詩人通過祈禱也藉著祈禱告訴君王，這個職分是尊貴的、是上帝所賜；由對第一節可以動見這個王位是傳承的，由父傳給子，表示著個國家的制度是屬於帝國制，是在太平的世代，有人引喻是大衛時期的時代，但卻是是所羅門王為政眾人的祈禱。

當所羅門以後，他的子羅波安接續他做王，卻比他的父親使人民更加困苦，因為當他承接他的父親做王，對人民說：『我的小指頭比我父親的腰還粗呢！我父親給你們重擔，我要給你們更重的擔；他用鞭子打你們，我要用刺棒擊打你們！』但當國家君王對人民沒公義，用不公平來款待人民時，也會使整個大環境變得更加劇變。

一、面對社會變化的信仰思考

1933 至 1945 年間，對德國福音教會來說，是一個充滿試煉與挑戰的時期。納粹主義的極權統治政策，入侵德國每一角落。正當德國教會陷入希特勒的操控危機時，一群追求教會與信仰自由的基督徒，從極端的國家與民族主義中掙扎出來，形成「認信教會」。「認信教會」誕生過程是因為國家、教會在面對的內憂外患，以及面對各種當代挑戰時的回應。

〈巴門宣言〉(Barmen Declaration) 的成立

因為在 1933 年 11 月的「運動場集會」(Sportspalast rally) 上，約二萬名「德國基督教」的支持者，鼓吹「基督教與國家社會主義結合」，主張揚棄《舊約聖經》、

否定保羅神學，並高舉「亞利安條款」等。

「運動場集會」發生後，數以百計基督徒如夢初醒，陸續離開「德國基督教」。神學家卡爾·巴特（Karl Barth）更力斥「德國基督教」是異端。後來，希特勒委任納粹官員 August Jäger 執掌全國教會事務，促使更多教會領袖意識到，納粹政府對基督教會的狼子野心。三間路德宗的地區教會（包括 Hannover、Württemberg 及 Bavaria），遂表示脫離國家教會的管治。同時，德國境內不少牧師及信徒，紛紛對政府干預教會的措施感到不滿。這群與國家教會對立的分離分子遂集結在一起，共同承認及堅守唯一的神學及信仰教義，並與「德國基督教」劃清界線，形成所謂的「認信教會」。

1934 年 5 月中旬，卡爾·巴特與另外兩位神學家，在法蘭克福草擬一份神學共同認信宣言。於同月 31 日的「巴門會議」（Barmen Synod）上，這份宣言由 139 位來自 18 間認信教會的代表通過採納，成為認信教會的重要神學依據，稱之為〈巴門宣言〉。

〈巴門宣言〉強調教會只能效忠基督，其中內容包括以下六項：

◎ 引用《約翰福音》14 章 6 節及 10 章 1、9 節，表明「基督藉聖經向我們啟示，祂是上帝唯一的道；我們無論生或死，都要聽從、相信及順服祂」。宣稱拒絕接受「德國基督教」所傳的「虛假教義」：

◎ 「否定在上帝的話語之上與之外，還有其他的事蹟、權力、人物與道理，可以成為上帝的啟示」；「否定我們的生命有些地方是不屬於基督的，而屬於其他主人或範疇，當中我們不必靠祂得救和成聖」；

◎ 「否定教會可以容許將其信息的形式與其教制，移交給任何它所願意的對象，或是現行這世代變遷中的意識形態與政治主張」；

◎ 「否定國家有權超越其特殊任命，而使自己履行教會的使命，成為人類生活的唯一及完全權威」。

◎ 聲明「德國福音教會的永恆不變基石，是建基於耶穌基督的福音。這福音藉聖經向我們啟示，並在改革認信運動中，得到重新確立」；

◎ 同時指摘當時的國家教會機構「已偏離這永恆不變的基石，並且違背了無數律法與憲法；因此，不配作德國福音教會的元首」。

為國家祈禱、為君王祈禱是每一個人民應該做的事。因為他引領著我們國家的命運與前途，作一位基督徒當我們從上帝領受正義與公義的心意，我們就應該扮演著監督政府的角色，使國家免於落入災難，免於人民也落入困境之中。

二、上帝的賜福與人的管理

所以詩人祈禱君王能故按照公義與公平的原則來治理國家。第一節提到「王」與「王的兒子」是希望執政者用公義與公平來面對所擁有的權力，用這個權力來關心照顧這塊土地與人民。

我們可從生活在此時此刻的生活檢視政府官員對這塊土地人民是照顧還是自取利益：

使我印象最深刻的事件「辛樂克颱風(2008)」重創南投廬山一事，八十多家的溫泉旅館，卻只有三家有合法登記；從開發到對土地的管理，卻不顧人民的生死，導致在大水來時，使人民的生命財產大大損失。

2009 年的莫拉克颱風除了帶來前所未有的雨量以外，是否還有人為的因素呢？過度砍伐、開發，以及有維護上的問題呢？有一句話說，水能載舟，也能覆舟，上帝將這塊將由我們來管理，我們是否盡管理的責任來維護這塊土地，免得也造成人民、土地更大的災難呢？

第五節說：「只要太陽照射，月亮發光，願你的子民永遠敬拜你」。這是形容王所統管的百姓對王的尊敬。也是形容公義的王對百姓如日頭與雨水，帶來好的環境，使一切新事、美事大大興盛。

這使我想起曾經看過的一篇文章，是關於丹麥這個國家的生活：

丹麥人富裕，人均國民所得三萬四千六百美元（根據 CIA 購買力平價後），全球國家中排名第七。平均月薪合新台幣十八萬元，是台灣的四．七倍，即便送報生都能拿到月薪新台幣十幾萬元。這是一個幾乎沒有窮人的國家。

在丹麥漫步於首都哥本哈根（Copenhagen）最熱鬧的歐斯塔路—世界最長的商店步行道街，竟找不到一位穿戴 LV、GUCCI、Prada 等名牌的女性。走到歐斯塔路的盡頭連接交通樞紐—新國王廣場，也很少看到賓士、BMW 大轎車，即便有，車主也會刻意拔除車款標誌，叫人分不出等級。

有錢不穿 LV、不想讓人知道開雙 B 轎車，這樣的居民竟然快樂得成為世界之最。英國萊斯特大學教授懷特（Adrian White）2012 年曾發布的「世界快樂地圖」報告（World Map of Happiness），丹麥在全球一百七十八個國家中，列名快樂國家的榜首，2023 年為第二名。

丹麥人活在隨心所欲，無所懼的社會。因為「求學無憂、失業無慌、生病無懼」，何有煩惱？在這國度，富人與弱勢的同樣被尊重。因為，他們主張「人人平等」，這是他們核心的價值。丹麥的平等主義，有個生動的傳說：西元九世紀，丹麥人圍攻巴黎，當年負責斡旋的法國密使問丹麥人：「你們是誰？君主叫什麼名字？」他們回答：「我們是丹麥人，我們沒有君主，沒有王子，我們都是君主，…每個人都是自己的主人，

每個人對彼此都忠心不二。」

丹麥人民之父葛隆維 (N. F. S. Grundtvig) 在一八二〇年曾寫下一首民謠，至今丹麥人人會唱：

「也許別人的山裡有更多的礦藏，但在丹麥，

即使窮人的小屋裡，麵包也不少…。

這裡沒有人擁有太多，更少人擁有太少。」

沒有人擁有太多，更少人擁有太少。這話，道盡丹麥的特色——平等。

一個國家的質感，不在於人民平均學歷，而在於人民對學習的熱情。

「台灣人重學歷不重知識，丹麥人重知識不重學歷。」前台灣駐丹麥代表許智偉說：「丹麥是真正的職業無貴賤，每個人都有平等的學習機會，從中自我實現。」

丹麥稅率很高，50-70%；為何丹麥人民願意繳交高額稅款？為何高所得者，不想盡辦法逃稅、避稅？哥本哈根機場執行長尼爾斯，聽到我們的問題後哈哈大笑，他說：「繳稅是一種社會責任。我也算是一個很有錢的人，但我願意繳稅，因為我不想在路上看到窮人。」

這裡，互助共榮。有錢人樂意繳稅，成為國家、所有人民的福祉，這是社會環境最美的地方，也讓國家在管理的社會福祉、環境更加美好。

丹麥人民喜歡說：「養我們的皇室好便宜喔！」根據丹、英兩國政府二〇〇五年統計，丹麥皇室支出是英國皇室的四分之一。

二十六歲丹麥青年彥斯·席洛普 (Jens Sejrup) 告訴我們，「我覺得很快樂，因為我生命中在乎的一切，都是我自己選擇的。丹麥人的快樂，來自選擇的權利。」

三、信仰的省思與管家的心

從心思考，我們在地上建立什麼樣的國度？

若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。你們清晨早起，夜晚安歇，吃勞碌得來的飯，本是枉然；惟有耶和華所親愛的，必叫他安然睡覺。

凡敬畏耶和華、遵行他道的人便為有福！你要吃勞碌得來的；你要享福，事情順利。你妻子在你的內室，好像多結果子的葡萄樹；你兒女圍繞你的桌子，好像橄欖栽子。看哪，敬畏耶和華的人必要這樣蒙福！願耶和華從錫安賜福給你！願你一生一世看見耶路撒冷的好處！願你看見你兒女的兒女！願平安歸於以色列！（詩篇 127-8 篇）

我們也必須重新來面對我們的國家與制度，做一個關心國家的公民與基督徒的責任。環境的建立是每一位公民的義務，監督更是我們的責任。教會的建造更是每一位信徒對上帝的心意。願在環境關懷主日的再思，期許大家來思考成為一位教會的信徒、國家的公民及上帝國的一員，如何將上帝交給眾人的大地做好的管家來榮耀上帝。